智浪教育--普惠英才文库

2013年初中应用物理知识选拔赛
一、选择题 (每小题2分)
（92年第二届）1．白炽灯的灯丝断了之后，如果再搭接上，还会发光。这时的耗电功率与原来相比(     )
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A、增加   B．减少   C．不变   D．耗电功率比原来增加或减少由灯丝搭接的位置决定
答案：A
（92年第二届）2．图为一个白炽灯泡。正常工作时的电流约是(     )
A．0.27毫安    
B．270毫安 
C．0.41安培    
D．0.11安培
答案：B
（93第三届）3．落在高压线上的鸟儿不会触电死亡，这是因为(     )
A．鸟爪上的角质层是绝缘的              B．鸟儿对电流的承受能力比较强

C．鸟儿双脚落在同一条导线上，没有电流流过鸟的身体   D．高压线有橡胶外皮
答案：C
（93第三届）4．家用电熨斗为适应不同衣料的熨烫，设计了调整温度的多挡开关。使用时转动旋钮即可使熨斗加热到所需的温度。图1是电熨斗的电路图。旋转多挡开关可以改变1、2、3、4之间的连接情况。现将开关置于温度最高挡，这时，1、2、3、4之间的连接是图2中的哪一幅？(     ) 答案：A
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（93第三届）5．有两个小灯泡，只标有额定电压，都是6.3V。串联起来接到电源上，亮度不同。在回答哪个灯泡的额定功率比较大时要用以下6句话：
(1)较亮灯泡的电阻较大；　　　　　　　　　(2)从关系式P=I2R可以知道；
(3)串联时流过两个灯炮的电流相同；　　　　(4)从关系式P＝U2/R可以知道；[image: image3.png]



(5)在相同的电压下工作时，灯炮的电功率和它的电阻成反比；
(6)所以，串联时较暗灯泡的额定功率大。
按照下列哪个顺序排列这6句话可以把问题讲得最清楚？(     )   答案：D
A．(2)(1)(3)(4)(5)(6)  B．(2)(3)(l)(4)(5)(6)

C．(4)(5)(2)(1)(3)(6)  D．(3)(2)(1)(4)(5)(6)
（94第四届）6．电炉通电后，电炉丝热得发红，而跟电炉连接的铜导线却不那么热，这是因为[    ]    答案：D
A．通过铜导线的电流小，所以它消耗的电能也较少

B．电炉丝和铜导线消耗的电能相同，但铜导线散热快，所以就不那么热
C．通过电炉丝的电流大，所以它消耗的电能较多
D．铜导线电阻较小，所以它消耗的电能较少
（94第四届复）7．一台“220V，60W”的电扇，一只“220V，60W”的白炽灯，一只“220V，60W”的电热器，将它们同时接在220V的电压下，在相同的时间内，它们产生的热量[    ]
A．电扇最多       B．白炽灯最多       C．电热器最多        D．都一样多
答案：C
（95第五届）8．有二只灯泡，分别标有“220V15W”和“220V100W”的字样。如将它们串联接在电压为380伏的动力电源上，则
[    ]
A．15W的灯泡烧坏，100W的灯泡完好       B．100W的灯泡烧坏，15W的灯泡完好。
C．二只灯泡均被烧坏。                    D．二只灯泡均完好。
答案：A
 (95第五届) 9．李军在检修一只1000瓦的电炉时，发现电炉丝断了一小截，他用一段较细一些但由同种材料制成的电炉丝将残缺部分补接至原长，这样再接入原电路中使用时，其实际发热功率将
[    ]
A．大于1000瓦       B．等于1000瓦         C．小于1000瓦          D．无法判断。
答案：C
（96第六届）10．物理小组的同学们练习安装照明电路，接通电源之前，老师将火线上的保险丝取下，把一个额定电压为220伏的灯泡作为检验灯泡连接在原来安装保险丝的位置，同时要求同学将电路中所有开关都断开。用这种方法可以检查电路中是否有短路，在接通电源后，下列说法中正确的是：[    ]

A．若检验灯泡正常发光，表明电路连接无误。
B．若检验灯泡不亮，但将某一个用电器的开关闭合后检验灯泡正常发光，表明这个开关的两端直接连到了火线和零线上。
C．检验灯泡不亮，但将某一个电灯的开关闭合后，这个电灯和检验灯泡都能发光，只是亮度都不够，这表明电路中出现了短路现象。
D．不论将电路中用电器的开关断开还是闭合，检验灯泡均不发光，这表明电路中有短路。
答案：B
（97第七届）11．家庭电路中的保险丝烧断了，下列做法中正确的是：
[    ]
A．用钢丝代换
B．为了保险，选择尽量粗的保险丝代换
C．选择额定电流稍小于电路中最大正常工作电流的保险丝代换
D．选择额定电流等于或稍大于电路中最大正常工作电流的保险丝代换
答案：D
（97第七届）12．电冰箱起动时，与电冰箱并联的台灯变暗。关于这一现象。下列说法中不正确的是：
[    ]     答案：B
A．进户线中电流变大      B．线路中电阻变大   
C．线路中热损耗变大      D．灯泡两端电压变小
（97第七届复）13．标有“220V，40W”和“220V，60W”的两只灯泡L1、L2、串联在电路中时，两灯泡均发光，实际消耗的功率分别为W1和W2，则：
[    ]   答案：A
A．W1＞W2       B．W1＝W2        C．W1<W2       D．无法确定
（97第七届复）14．某电度表盘上标有“3000R/kWh”，单独开动某一用电器时，电度表的转盘在100秒内转5转，由此可知，该用电器的功率为：
[    ]  答案：B
A．40瓦        B．60瓦         C．20瓦          D．100瓦
（97第七届复）15．如图所示，甲灯为“6V，6W”，乙灯为“6V，4W”，用一个输出电压恒为12伏的电源对两灯供电，要使这两个灯能同时正常发光，则应选择电路：
[    ]
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答案：D

（98第八届）16．工人师傅在改装电炉时，为了使电功率减小到原来的一半，下列措施中可行的是：
[    ]     答案：B
A．截去一半电炉丝                  B．串联一条相同的电炉丝；
C．并联一条相同的电炉丝            D．把连接电炉和电源的导线长度增加一倍。
（99第九届）17．图示为小刚所连的两盏白炽灯和两上插座的电路图，通电后发现不能正常工作。下面几个措施中可能引起危险的是：
[    ]

A．拆掉灯丙，两条导线连在一起；   B．拆掉插座甲，两条导线连一起；
C．拆掉开关S3，两条导线连在一起；D．拆掉开关S2，两条导线连在一起。
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答案：A
（99第九届复）18．王小明家里控制100瓦白炽灯泡的拉线开关处在断开状态．他分别用交流电流表和交流电压表的两个接头去接触开关内的两个接线柱．这时出现的现象是    （    )   答案：D
A．用电压表接触后，表的读数为220伏，同时电灯发光
B．用电压表接触后，表的读数为零，电灯不发光

C．用电流表接触后，表的读数为0．45安，电灯不发光

D．用电流表接触后，表的读数为0．4 5安，同时电灯发光
（01第十一届）19．小红家的家庭电路进户开关上安装着漏电保护器，上面写着下表中的一些数据，在以下几种说法中，正确的是：（　　　）答案：A
A．漏电电流大于30mA，保护器会在0.1秒之内切断电源

B．漏电持续时间超过0.1秒时保护器才能动作

C．当漏电电流达到15mA时就能起到可靠的保护作用

D．只有当进户电压大于220V或用电电流大于20A时，才能起保护作用
（02第十二届）20．下列用电器正常工作时，电流最接近200mA的是（

）

A．学生用计算器         B．手电筒         C．家用空调器         D．电饭锅
答案：B
选择题做完后，请将答案写在第4页的答题卡上，否则不给分
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二、填空题  (每小题1分)
（92年第二届）1．有一个标着“2.5V0.3A”的小灯泡。李红算出它的灯丝电阻是8.3欧姆，但用欧姆表（测量电阻的仪表）测得的结果是2.5欧姆。关于这种差异，最合理的解释是：金属的电阻随___    ___而改变。答案：温度
（93第三届）2．李明插上电热取暖器的插头后发现室内电灯变暗了。他用电压表测量供电电压，结果是不接取暖器时的电压是210V，接上标有“220V1000W”的电热取暖器后电压降为200V，通过计算可以知道，供电电路中的电阻约为___   ___Ω。答案：2.4
（93第三届）3．贾铭同学打算利用电能表来测量电视机实际消耗的电功率。他断开电能表连接的所有其他用电器，只把电视机打开，在t秒内测得电能表的盘转数为N。如果电能表铭牌上标明每KWh的盘转数为n，电视机的电功率为       瓦。答案：(N/nt)×3.6×106
（94第四届）4．小刚家有额定功率为40瓦的电灯4盏，60瓦的彩电一台，60瓦的电扇一台，100瓦的电冰箱一台。它们均在220V的额定电压下工作。若电灯、彩电、电扇以每天工作3小时计，电冰箱以每天工作5小时计，每月用电（每月按30天计）_ 40.2___度。
（94第四届复）5．一只“220V，100W”的白炽灯在室温时的电阻约为40Ω，开灯瞬间的电功率为____      _，正常工作时的电阻是__   ____。答案：1210瓦，484欧。
（95第五届）6．标有“16Ω25W”字样的扬声器，正常工作时，供电电压应为______，通过它的电流强度应为______。答案：20伏  1.25安
（96第六届）7．安装家庭电路时，从进户线到用电器之间应有总开关、电能表和保险盒，它们的排列顺序是____   __、___   ___、____   __。答案：电能表，总开关，保险盒
（97第七届复)8．如图所示，三个电灯泡上均标有“6V，6W”的字样，在此电路中的灯泡均正常工作，此电路电源的输出电压应为_______伏，安培表的示数为_______安。
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答案：6；3
（97第七届复）9．两只灯泡L1和L2的额定电压相同，额定功率之比P1∶P2=2∶1，并联后接在电路中总电流为3安培，则通过L1的电流为_______安；若将两只灯泡L1和L2串联后，仍接在原来的电路中，则通过L1的电流为_______安。答案：2A，2/3A
（98第八届）10．小明参观工厂时，注意到一个电度表上标有1500r/kw·h字样。他又发现电度表盘在2分钟内转了120转，于是他算出了当时这个工厂的用电功率是  2.4   千瓦。
（99第九届）11．有一个功率为100千瓦的电力用户，所需电压为400伏。如果不用变压器而直接供电，输电线路电阻损耗的功率为62.5千瓦。要使损失减为100瓦，输电电压应提高到_______伏。答案：10000/10010
（99第九届）12．我国大亚湾核电站一号机组的发电功率为4.5×104千瓦。若这个机组连续发电，一天内输出的电能为             。答案：1.1×106千瓦时（或度）
（99第九届复）13．将两只"ll0V，100W”的灯泡串联后接在220伏的电源上，此时两只灯泡的总功率是P1；将这两只灯泡并联后接在110伏电源上时，两只灯泡的总功率是P2．，则P1        P2(填“=”、“>”、“<”)．答案：=
三、综合题

（03第十三届）1、(8分)手机、数码相机等电器中多使用可充电电池，电池上所标的“电压”和“容量”是两个重要参数。容量的单位通常为“毫安时”(符号mA·h)。某种可充电电池所标的电压是1.2V，容量是1300mA·h，请估算这种电池可储存的电能。
答案：放电功率           P=IU=1.3×1.2=1.56W   (1)    ----------4分
放电1h释放的能量  E=Pt=l.56W×3600 s=5.6×103   J   (2)  ---------4分
所以,这种可充电电池可以储存的能量大约是5.6千焦。

（97第七届）2 、( 10分)山区某工地方程式时，照明电路需用导线从离工地250米处的电源引来，工地上要用一只“220V　100W”和一只“220V　200W”的灯泡来照明，所用导线的电阻为每米0.018欧，如果电源两端的电压为220伏，且保持不变，试求照明时导线上所消耗的功率和每只灯泡实际所消耗的功率。（计算时不考虑灯丝电阻的变化，数值只取整数，小数可四舍五入）。
答案：、电路如图的所示． R线为导线的电阻， L1为“220 V 100 W”灯泡，L2为“220V 200 W”灯泡．








R线
　　　　　　　　　　　　　　　　　　 L1　　　　L2
R线＝（0.018欧/米）×2×250米＝9欧     ----------1分
L1和L2的电阻分别为
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L1和L2的总电阻RL=1欧/（
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电路总电阻R总=R并+R线=161Ω+9Ω=170Ω     ----------1分
电路总电流I总≈1.29A                     ----------1分
所以，导线上消耗的功率为

P线＝I总2·R线≈15瓦      ----------2分
两灯泡实际消耗的总功率为


PL＝I总2·RL≈270瓦

L1消耗的功率P1＝
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=90瓦    ----------2分
L2消耗的功率P2＝2P1＝180瓦    ----------2分
3、（11分）某物理兴趣小组为了自制一台电子秤，进行了下列探究活动：

（1）研究弹簧的特性。他们做了如图24中的图1的实验，根据弹簧伸长x与拉力F的关系图象如图24中的图2。 
（2）设计方案。设计的原理图如图24中的图3，利用量程为3V的电压表的示数来指示物体的质量（电压表刻度盘如图4），弹簧（即图24中的图1中使用的弹簧）的上端与变阻器的滑片和托盘连接（托盘与弹簧的质量均不计），O、A间有可收缩的导线，当盘内没有放物体时，电压表示数为零。

（3）分析与计算。已知滑动变阻器总电阻R=12Ω。总长度12cm，电源电压恒为6V，定值电阻R0=10Ω（不计摩擦，弹簧始终在弹性限度内，g=10N/kg）。求：

①当物体的质量为100g时，电压表的示数是多少？
②该电子秤能测量的最大质量是多大？

（1）当m=100g=0.1kg时，弹簧所受的压力为F=G=mg=0.1kgX10N/kg =1N   -------1分
     由图2可知，这时弹簧压缩长度为2cm,连入电路中的电阻为

           R1 = 2Ω   总电阻R = R1 + R0 = 2Ω+10Ω = 12Ω   ----------2分
     电路中的总电流I = U/R = 6V/12Ω = 0.5A        ----------2分
     此时电压表的示数为U1 = I1R1 = 0.5A X 2Ω = 1V（6分）    ----------2分
   (2)当滑动变阻器的滑片P滑到最下端时，弹簧被压缩12cm,由图2可知，弹簧的伸长与拉力的大小成正比，这时弹簧所受压力为6N  即  Fmax = Gmax = 6N    ----------2分
所以 mmax = Gmax/g = 6N/10N/kg = 0.6kg = 600g                ----------2分
4、（12分）1996年清华大学和香港大学的学生合作研制了一辆太阳能汽车．车上电池的太阳能接收板的面积是8m2，它正对太阳时电池能够产生120V的电压，并对车上电动机提供10A的电流．电动机的直流电阻为4Ω，而太阳光照射到地面时单位面积上的辐射功率为1．0×103W／m2．求：

    1．该车的太阳能电池的效率是多少?电动机把电能转化为机械能的效率是多少?

    2．若太阳辐射的总功率为3．9×1．026 W，且太阳光在穿过太空及地球大气层到达地面的途中有28％的能量损耗，还知道半径为R的球面面积为S=4πR2．请根据这些资料计算太阳到地球的距离．
解析：1．太阳能集光板接收的功率 P 1=1．0×1 03瓦／米2×8米2=8×103瓦---2分
    电阻输出的功率：  P2= UI=1．2×l 03瓦   ----------2分
    电动机线圈的发热功率：P3=I2R=0．4×103瓦   ----------2分
    电池的效率：η1=1 5％                   ----------1分
    电动机的效率：η2=67％                   ----------1分
    2．设太阳到地球的距离为R，以太阳为球心，以R为半径的面积：S=4πR2
    太阳的辐射总功率和太阳能电池集光板的面积分别为P0和 S’，则有P0=3．9×1026瓦，S’=8米2
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第19题表格
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